

拉近距离、构建“闭环”—— 青岛着力打破数据要素供需“隔阂”

他山之石
Ta Shan Zhi Shi

■新华社记者 张武岳

得益于大数据技术支持，我们有了更多新订单，2023年公司还实现了营收翻倍。”青岛风极智能科技有限公司总经理郭富新说。

该公司主做鸡舍温控系统。“之前公司体量小，没有固定资产可给银行抵押，现金流紧张。”郭富新说，如今企业通过工业互联网平台柠檬豆平台进行集中采购，降低采购成本的同时，交易数据在平台留痕，积累了企业的数据资产。银行通过交易数据进行授信，解决了公司资金周转问题。

从传统的“质押贷款”到“数据贷

款”，工业互联网平台为企业发展带来更多可能，数据资源及算法还可帮助企业拓市场、找订单。但记者走访发现，很多企业有数据需求，并不了解获取渠道；也有政府部门和数据平台集纳了丰富的数据资源，却不知该怎么用、该给谁用。

为解决数据要素供需“隔阂”，青岛相关部门开展诸多探索。在日前举行的青岛市数据要素供需对接会上，拜耳、阿斯利康等全球知名企业和百度、阿里、腾讯等国内头部企业和知名数商70余家单位共同沟通交流，在医疗、交通、教育、化工等领域达成一批数据合作签约事项。

对接会上，数据需求方北京中交兴路信息科技股份有限公司与数据提供方青岛市交通科学研究院成功“牵手”。

“我们对数据的需求主要集中在交通领域的实时交通状况、物流运输

效率以及运输安全等方面。”北京中交兴路信息科技股份有限公司销售中心副总经理李韫斐说，与青岛市交通科学研究院的合作，补齐了他们所需的青岛地区全品类交通领域数据，有助于赋能数据可视化工作，为企业决策提供了有力支持。

“在交通公共数据平台协助下，我们提供了交通流量、运输模式、安全事故等多维度的数据。”青岛市交通科学研究院院长宋夫才说。他希望通过日后更加紧密的技术交流和数据共享，实现更深层次的数据融合，为企业提供更加全面和精准的服务。

除了对接会之外，青岛相关部门多措并举，建设常态化沟通机制，深化涉数据部门、数据要素企业、数据供需方的交流合作，形成全数据要素生态“闭环”，带动创新力量集聚，吸引更多优质资源落户。

据介绍，目前青岛已融合汇聚包

括高点视频、物联网感知等高质量公共数据3180TB，包括1.3万个可共享数据集。汇聚海洋环境、卫星遥感、海洋地理信息等48亿条海洋数据，总量超过50PB，占全国的比重约25%。另外，当地还依托工业互联网等平台汇聚了规模巨大的行业数据，如卡奥斯平台汇聚工业数据26PB，柠檬豆平台汇聚工业数据320亿条，“橡链云”平台汇聚橡胶行业数据1.1万亿条等。

“数据是数字经济时代的基础性战略资源和关键生产要素，是形成和发展新质生产力的重要引擎。”青岛市委常委、副市长王波说，青岛的数据体量大、质量好，为企业挖掘数据应用场景、开展深层次合作提供广阔空间。未来相关部门还将在政策、人才、资金等方面加大支持力度，加快培育更先进的数据要素流通和交易服务生态。

(新华社青岛6月18日电)



喀斯特风光
引游人

6月18日，游客在普者黑景区内乘船游览(无人机照片)。
夏日时节，位于云南省文山壮族苗族自治州丘北县的普者黑景区山水秀美，万亩荷花初绽，独特的喀斯特山水风光吸引游人前来休闲游玩。

■摄影 新华社记者 王静颐

不同类型麻醉方式的对比与选择

马鞍山市人民医院麻醉科 王亚珍

二、区域麻醉

1. 定义与作用

区域麻醉主要是采取将麻醉药物往特定神经丛或者脊髓周边神经注射的方式，确保身体的某个位置丧失感觉。硬膜外麻醉、脊髓麻醉(腰麻)作为区域麻醉中较为常见的方法。

2. 适用范围

区域麻醉在下肢手术、髋关节置管术、剖宫产等下半身手术中较为常见，还能在分娩镇痛等疼痛管理中应用。

3. 优点

清醒状态：患者在手术期间能维持清醒的状态，能和医护人员进行沟通交流。

4. 缺点

术后恢复较快：与全身麻醉相比，区域麻醉在手术后可在短时间内恢复，一般不会引起呕吐、恶心等症状。

减少全身影响：对心肺功能产生较小的影响，会降低麻醉的风险。

5. 局限性

局限性：在特定位置的手术中适合使用，不能在全身手术中适合使用。

6. 技术要求

技术要求高：要求麻醉医生的操作技术水平较高，为麻醉的安全性以及有效性提供保障。

7. 注意事项

完全无痛：在整个手术期间患者不会产生痛觉。

8. 术前评估

肌肉松弛：方便为外科医生开展精细的操作。

9. 术中配合

术中配合：在所有类型的手术中均适合使用。

10. 术后护理

术后恢复时间较长：完成手术后患者可能要长时间才能全部苏醒，且在手术后容易出现呕吐、恶心等症状。

较高的风险：全身麻醉会在一定程度上影响患者的心肺功能，应该开展严格的管理以及监测。

3. 优点

操作简单：在麻醉期间需要复杂的技术以及设备，具有相对快捷、简便的操作。

较少的副作用：对全身的影响不大，能加快术后恢复速度。

成本较低：与区域麻醉、全身麻醉相比，选择局部麻醉需要支出较少的医疗费用。

4. 缺点

作用范围小：在小范围的手术中适合使用，无法在深层组织或者大面积的手术中适合使用。

患者意识清醒：患者在手术期间会出现不适或者紧张的状态，尤其是对于手术过程较为敏感的病例。

四、不同麻醉方式的选择

在麻醉方式的选择中需要对多方面的因素进行综合考虑，主要包括手术类型以及位置、患者的身体状况、术后恢复的需求、麻醉医生建议等方面，主要体现如下。

1. 手术类型与部位

大型复杂手术：全身麻醉适合用于腹腔镜手术、脑外科手术、心脏手术等复杂的手术中，以上手术要开展长期的操作，确保肌肉处于完全松弛的状态。

技术要求高：要求麻醉医生的操作技术水平较高，为麻醉的安全性以及有效性提供保障。

完全无痛：在整个手术期间患者不会产生痛觉。

肌肉松弛：方便为外科医生开展精细的操作。

术中配合：在所有类型的手术中均适合使用。

2. 术中配合

用局部麻醉药暂时阻断某些周

围神经的冲动传导，使这些神经所支配的区域产生麻醉作用，称为局部麻醉。该麻醉方法在小范围的诊疗操作和手术中适合使用。

3. 术前评估

局部麻醉在小型皮肤手术、皮肤缝合、牙科手术以及部分诊断性操作中适合使用。

4. 术中配合

术后恢复时间较长：完成手术后患者可能要长时间才能全部苏醒，且在手术后容易出现呕吐、恶心等症状。

较高的风险：全身麻醉会在一定程度上影响患者的心肺功能，应该开展严格的管理以及监测。

压、糖尿病等其他健康问题对于麻醉方式的选择也会产生一定的影响。麻醉医生需要按照患者的实际健康情况，对于不同麻醉方式的收益以及风险进行评估，以便能选择最为安全的麻醉方案。

5. 术后恢复的需求

如患者手术之前需要长时间开展疼痛管理，应该选择区域麻醉进行干预。对于手术后需要在短时间内减少不适症状或者快速恢复的患者，可以为其选择局部麻醉进行干预。

6. 麻醉医生的建议

专业评估：麻醉医生会按照患者个人的意愿、健康情况以及手术需求等给予专业的建议以及评估。采取辅助检查、体检、病史检查等术前详细的评估，能对患者的实际情况给予全方位的了解，为个性化麻醉方案的制定奠定良好的基础。

综合考虑：专业的建议、个人意愿、患者的身体状况、手术类型等因素决定着患者是否能选择合适的麻醉方法，麻醉医生在此期间可发挥着非常重要的作用，其经验以及专业知识能为手术的成功和安全提供保障。

总而言之，类型不同的麻醉方法均具有各自的缺点、优点以及使用范围，通过对以上麻醉方法的应用场景以及基本原理进行了解，能让患者在手术前作出知情的选择，有助于医务人员为患者提供针对性的麻醉管理干预。

无论选择哪种方法进行麻醉，医生和患者都应充分地合作和沟通，以确保手术顺利进行，并加快术后康复。

其他健康问题：慢性肾病、高血

财政部下达4.43亿元 支持黄淮海等地抗旱保夏播

新华社北京6月18日电 记者18日从财政部了解到，财政部会同农业农村部近日下达农业生产救灾资金4.43亿元，支持河北、山西、江苏、安徽、山东、河南、陕西等7省受灾地区做好抗旱防灾救灾等相关工作。

近期黄淮海部分地区持续高温少

雨、土地失墒，对夏播和已出苗作物生长带来不利影响。财政部表示，此次下达的资金将重点用于对受灾地区开展浇水补墒、改种补种、增施肥料等农业抗旱措施给予适当补助，促进夏播面积及时落实，全力保障夏种顺利进行，助力夯实夏粮丰产基础。

长江中下游今起入梅

■记者 李思远

新华社武汉6月18日电 据水利部长江水利委员会消息，随着西太平洋副热带高压北抬，雨带也将逐渐北抬至长江中下游地区。18日开始，长江中下游地区自南向北进入梅雨期。

今年长江中下游入梅较常年同期略偏晚。据气象部门预测，即日起至25日长江流域上游及干流沿江有两次暴雨过程，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，乌江、湘江、鄱阳湖流域北部、长江中下游沿江地区有大到暴雨、局地大暴雨。

长江水利委员会水文局表示，受降雨影响，长江上游来水波动增加，两湖水

系将发生明显涨水过程。初步预计洞庭湖“四水”、鄱阳湖“五河”合成流量19日前后都将涨至30000立方米每秒左右，中下游干流水位5天涨幅约0.5至1.5米，此后还将继续上涨，降雨落区内部分支流可能发生超警及以上洪水。

梅雨期长江中下游地区降雨强度大、持续时间长、致灾风险高，防汛形势严峻复杂。长江防汛抗旱总指挥部、水利部长江水利委员会要求，长江中下游各省市务必压实压紧防汛责任，抓好暴雨区内中小河流洪水和山洪灾害防御，紧盯水库特别是中小水库、病险水库以及在建工程，全力做好梅雨期防汛工作，确保人民群众生命财产安全。



2024长春国际光电博览会开幕

6月18日，观众在2024长春国际光电博览会上体验EH216-S无人机。

当日，2024长春国际光电博览会在吉林省长春市的东北亚国际博览中心开幕。本届博览会以“光电引领、共创未来”为主题，聚焦光电信息领域前沿热点和最新产品，充分展示光电信息领域科技创新成果，推进光电信息产业合作交流、融合发展。展会共有13个产业方向的675家企业参展。

■摄影 新华社记者 颜麟蕴

护航“新赛道” 驶向“快车道”

◀◀◀上接第1版

开展模型分析。制定《网格货运平台企业疑点清册》，引入建模方法搭建风险指标模型，设定12项风险指标和判定标准，定期评估、精准画像网络货运平台市场行为，推动从“解剖一个问题”向“解决一类问题”转变。累计监测网络货运平台企业运单20余万条，发现平台企业不规范业务6.39万笔，涉及销售额2.7亿元。

促进行业发展

监管方式从“闭环控制”转向“闭环反馈”

事前预警。建立风险扫描体系，实行红、黄、蓝信用等级动态分类监管机制，完善重点稽查对象名录库。自动确定抽查比例、频次，扎口推送风险预警信息，传递风险业务核验报告。

◀◀◀上接第1版

区农水局安排人员多次到各镇、街道田间地头查看旱情，研究抗旱对策，帮助解决抗旱中的实际问题。同时加大宣传力度，通过动员会议、宣传车、广播、条幅等形式广泛宣传抗旱保夏种相关知识，动员农户抢抓夏种的有利时机抗旱保苗保生产，对浇后墒情不足地块，采取播后浇蒙头水或浇水播种措施，补充土壤水分，提高播种质量，在全区范围内迅速掀起造墒抢种高潮。

为及时摸清辖区水资源底数，杜集区迅速组织力量对地下水源及地表水源分类整合，加强引水监督和用水

杜集区抢抓农时 抗旱抢种促丰收

管理，变被动抗旱为主动抗旱。要求各乡镇进一步落实抗旱设备的维修保养、沟渠清淤清障、浇井淘井。区农水局还积极对接宿州市萧县水务局，协调闸河、龙岱河上游向下游补水。龙河童台闸和岱河高岳闸及时开闸为下游蓄水，保障境内大河有水、抗旱有水源。紧急调拨区级抗旱机械、大型移动泵组及发电机组引提境内龙河、岱河、闸河等主要河湖蓄水向沿线大沟补水。指导河道附近村庄农民直接从河道、塌陷坑取水进行灌溉，部分距离河道较远村庄利用田间灌溉井进行灌溉。